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Minuta de la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión Permanente 

de Igualdad de Género y Derechos Humanos 

 

En la Ciudad de México, siendo las catorce horas con dos minutos del veintiocho de 

febrero de dos mil veintidós, en modalidad virtual, mediante el uso de la herramienta 

“Microsoft Teams”, tuvo verificativo la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión 

Permanente de Igualdad de Género y Derechos Humanos (Comisión de Igualdad), del 

Instituto Electoral de la Ciudad de México (IECM), convocada en términos de lo dispuesto 

en los artículos 52, 53, y 55 del Código de Instituciones y Procedimientos Electorales de 

la Ciudad de México (Código); 15, del Reglamento Interior del Instituto Electoral de la 

Ciudad de México (Reglamento Interior); 1, 4, 44, 45, y 46, fracciones I, y II; 47, fracción 

III; 49, fracciones I, y III; 53, inciso a); 55, y 56, del Reglamento de Sesiones del Consejo 

General y Comisiones del Instituto Electoral de la Ciudad de México (Reglamento de 

Sesiones). 

 

Previo al inicio, la Consejera Electoral Sonia Pérez Pérez, Presidenta de la Comisión de 

Igualdad, señaló que la sesión se llevaría a cabo de manera virtual, de acuerdo con las 

disposiciones legales citadas en el proemio de esta minuta. 

 

Una vez manifestado lo anterior, solicitó a la Secretaria Técnica verificar el quórum legal 

para dar inicio de la Segunda Sesión Ordinaria de la Comisión de Igualdad, 

encontrándose en la sesión virtual las personas integrantes e invitadas que a 

continuación se enlistan: 

 
Maestra Sonia Pérez Pérez Consejera electoral 

Presidenta de la Comisión de Igualdad 

Maestra Erika Estrada Ruiz  Consejera electoral 

Integrante de la Comisión de Igualdad 
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Maestro Mauricio Huesca Rodríguez Consejero electoral 

Integrante de la Comisión de Igualdad 

Maestra Imelda Guevara Olvera Secretaria técnica de la Comisión de Igualdad 

 

Las representaciones de los partidos políticos ante el Consejo General del IECM: 

 
Partido Revolucionario Institucional 

Morena 

 
Asimismo, las personas funcionarias siguientes: 
 
Maestro Ernesto Ramos Mega Consejero electoral 

Maestro Gustavo Uribe Robles Encargado del Despacho de la Secretaría 

Ejecutiva 

Contador Público Juan Carlos González 

Pimentel 

Encargado del Despacho de la Secretaría 

Administrativa 

Doctor Francisco Calvario Guzmán Contralor Interno  

Maestro Pablo Téllez Rangel  Encargado del Despacho de la Dirección 

Ejecutiva de Asociaciones Políticas 

Licenciado Jorge Dragan Vergara Sánchez Encargado del Despacho de la Dirección 

Ejecutiva de Participación Ciudadana y 

Capacitación 

Licenciado Gerardo Francisco Cabrera 

López 

Encargado del Despacho de la Dirección 

Ejecutiva de Educación Cívica y 

Construcción de Ciudadanía  

Licenciada María Guadalupe Zavala Pérez Titular de la Unidad Técnica de Asuntos 

Jurídicos 

Maestro Bernardo Núñez Yedra Titular de la Unidad Técnica de Archivo, 

Logística y Apoyo a Órganos 

Desconcentrados 

Maestro Salvador Gabriel Macías Payén Titular de la Unidad Técnica de 

Comunicación Social y Difusión 

Licenciado Ángel García Torre Encargado del Despacho de la Unidad 

Técnica del Centro de Formación y 
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Desarrollo 

Maestra Cecilia Aída Hernández Cruz Titular de la Unidad Técnica de Vinculación 

con Organismos Externos 

Licenciada Estefanía Mena Ibarra Titular de la Unidad Técnica de Servicios 

Informáticos 

Maestro Alain Alejandro Barrera Lomelí Titular de la Unidad Técnica Especializada 

de Fiscalización. 

 
Antes de iniciar la sesión, la Presidenta de la Comisión de Igualdad, dio la bienvenida y 

agradeció la presencia de las personas que integran la Red Permanente de Observación 

del Instituto. 

 

A continuación, la Secretaria Técnica dio lectura al Orden del Día integrado con los 

siguientes puntos: 

 

1. PRESENTACIÓN Y, EN SU CASO, APROBACIÓN DEL PROYECTO DE MINUTA DE LA PRIMERA 

SESIÓN ORDINARIA DE 2022 DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO Y 

DERECHOS HUMANOS. 

 

2. PRESENTACIÓN DEL SEGUIMIENTO DE ACUERDOS APROBADOS EN LA PRIMERA SESIÓN 

ORDINARIA DE 2022, ASÍ COMO LOS TEMAS RELEVANTES EN PROCESO DE CUMPLIMIENTO 

DE LA COMISIÓN PERMANENTE DE IGUALDAD DE GÉNERO Y DERECHOS HUMANOS. 

 
3. PRESENTACIÓN DE INFORMES: 

 
a) CAMPAÑA DE DIFUSIÓN EN EL MARCO DEL DÍA NARANJA. ÚNETE. 

b) AVANCE EN EL ANÁLISIS DE DATOS DE LA APLICACIÓN DE LOS CUESTIONARIOS PARA EL 

CUIDADO DE LA SALUD PSICOSOCIAL EN EL TRABAJO, ESTABLECIDOS EN LA NOM-035-

STPS-2018. 

c) AVANCE EN LOS DISEÑOS DEL CURSO PROMOVIENDO MI ENTORNO ORGANIZACIONAL 

FAVORABLE EN EL IECM Y DEL TALLER ANALIZANDO NUESTRO ENTORNO 

ORGANIZACIONAL EN EL IECM, EN EL MARCO DE LA NOM-035-STPS-2018. 

d) PROGRAMA EN CONEXIÓN, TEMA “COMUNICACIÓN NO VIOLENTA EN EL ÁMBITO 

LABORAL”. 
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4. ASUNTOS GENERALES. 

 

Al no haber comentarios, el Orden del Día referido se sometió a votación nominal de las 

Consejeras y Consejero Electorales integrantes de la Comisión de Igualdad, emitiéndose 

el siguiente Acuerdo: 

 

Acuerdo CIGyDH/004/2022. Se aprueba por unanimidad de votos el 

orden del día de la segunda sesión ordinaria de la Comisión 

Permanente de Igualdad de Género y Derechos Humanos, celebrada 

el veintiocho de febrero de 2022. 

 

A continuación, la Secretaria Técnica consultó a las personas consejeras integrantes de 

la Comisión de Igualdad la dispensa de la lectura de los documentos que conformaron el 

Orden del Día, en virtud de haberse remitido con anterioridad, lo que se aprobó por 

unanimidad de votos. 

 

Enseguida, se desahogó el primer punto del Orden del Día: 

 

1. Presentación y, en su caso, aprobación del proyecto de Minuta de la Primera 

Sesión Ordinaria de 2022 de la Comisión Permanente de Igualdad de Género y 

Derechos Humanos. 

 

Al no haber comentarios, la minuta referida se sometió a votación nominal de las 

Consejeras y Consejero Electorales integrantes de la Comisión de Igualdad, 

generándose el siguiente Acuerdo: 

 

Acuerdo CIGyDH/005/2022. Se aprueba por unanimidad de votos la 

minuta de la primera sesión ordinaria de 2022 de la Comisión 
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Permanente de Igualdad de Género y Derechos Humanos, celebrada 

el veinticuatro de enero de 2022. 

 

La Presidenta de la Comisión de Igualdad, en términos del artículo 69 del Reglamento de 

Sesiones, instruyó a la Secretaria Técnica que remitiera la versión electrónica de la 

minuta aprobada a la Presidencia y Secretaría Ejecutiva del IECM para su publicación y 

difusión en el portal institucional de internet. 

 

A continuación, se desahogó el segundo punto del Orden del Día: 

 

2. Presentación del Seguimiento de acuerdos aprobados en la Primera Sesión 

Ordinaria de 2022, así como los temas relevantes en proceso de cumplimiento 

de la Comisión Permanente de Igualdad de Género y Derechos Humanos. 

 

La Secretaria Técnica de la Comisión de Igualdad informó que los acuerdos adoptados 

en la Primera Sesión Ordinaria de 2022 fueron cumplidos en su totalidad y agregó que 

se da seguimiento a los temas relevantes señalados en el documento que se presenta. 

 

Al no haber comentarios adicionales, se tuvo por presentado el Seguimiento de acuerdos. 

 

A continuación, se desahogó el tercer punto del Orden del Día: 

 

3. Presentación de informes: 

 

a) Campaña de difusión en el marco del Día Naranja Únete. 

b) Avance en el Análisis de datos de la aplicación de los Cuestionarios para 

el cuidado de la salud psicosocial en el trabajo, establecidos en la NOM-

035-STPS-2018. 

E
st

e 
do

cu
m

en
to

 h
a 

si
do

 fi
rm

ad
o 

co
n 

la
 fi

rm
a 

el
ec

tr
ón

ic
a 

de
l I

E
C

M
, t

od
as

 la
s 

fir
m

as
 s

e 
en

cu
en

tr
an

 a
l f

in
al

 d
el

 d
oc

um
en

to



 
 

COMISIÓN PERMANENTE DE 
 IGUALDAD DE GÉNERO Y DERECHOS HUMANOS 

 
MIN-OR 02/02-2022 

 
 

6  

c) Avance en los diseños del Curso Promoviendo mi entorno organizacional 

favorable en el IECM y del Taller Analizando nuestro entorno 

organizacional en el IECM, en el marco de la NOM-035-STPS-2018. 

d) Programa En Conexión, tema “Comunicación no violenta en el ámbito 

laboral”. 

 

La Presidenta de la Comisión de Igualdad, solicitó a la Secretaria Técnica dar cuenta del 

contenido de los informes. 

 

La Secretaria Técnica informó sobre el inciso a), como parte de las actividades de difusión 

de la perspectiva de género, el veinticinco de enero se publicó una infografía para 

visibilizar los tipos y modalidades de violencia contra las mujeres que se encuentran 

reguladas en la Ciudad de México. 

 

En relación con el inciso b), señaló que el documento muestra el avance realizado para 

identificar los factores de riesgo psicosocial en el trabajo y evaluar el entorno 

organizacional del Instituto Electoral a fin de conocer el nivel de riesgo al que se 

encuentran expuestas las personas trabajadoras con motivo de sus labores; identificar el 

universo de personas trabajadoras sujetas a acontecimientos traumáticos severos 

durante o con motivo del trabajo que requieren valoración clínica; con el propósito de 

contar con elementos para la elaboración de un Programa de atención y control en la 

materia de la NOM-035-STPS-2018 que resulte favorable en la seguridad y salud del 

personal de nuestra institución.  

 

Respecto del inciso c), indicó que el informe expone el avance en la elaboración de los 

diseños del curso “Promoviendo mi entorno organizacional favorable en el IECM” y del 

taller “Analizando nuestro entorno organizacional en el IECM”; así como la revisión y 

aprobación de los programas y la investigación de contenidos, mismos que en su 

oportunidad, proporcionarán a las personas participantes las bases y recomendaciones 

para fomentar el desarrollo de un entorno organizacional favorable en el personal de este 
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Instituto Electoral, así como las herramientas para analizar las características de su 

entorno organizacional y estrategias para su promoción, de acuerdo con la NOM-035-

STPS-2018.  

 

Finalmente, en cuanto al inciso d), mencionó que la charla se transmitió el pasado 

veintiuno de febrero y fue impartida por la doctora Alejandra Betanzo de la Rosa, quien 

compartió con la comunidad del Instituto Electoral y la audiencia en general, las 

principales características de la comunicación no violenta, con la finalidad de contar con 

herramientas que favorezcan un ambiente laboral sano, colaborativo y productivo, 

añadiendo que la presentación y comentarios estuvieron a cargo de la Consejera Electoral 

Sonia Pérez Pérez Presidenta de esta Comisión, así como de la psicóloga adscrita al 

Instituto Electoral, Alejandra Zárraga Hidalgo. 

 

En uso de la voz, la Presidenta de la Comisión de Igualdad instruyó a la Secretaria 

Técnica que los Cuestionarios del inciso b), fueran remitidos a las demás Consejerías 

para su conocimiento, puesto que es importante tener una retroalimentación de los 

resultados obtenidos. 

 

Asimismo, la Secretaria Técnica informó sobre el inciso c), que se recibieron 

observaciones de forma de la oficina de la Consejera Electoral Erika Estrada Ruiz.  

 

Al no haber comentarios adicionales, se tuvieron por presentados los informes y se 

desahogó el cuarto punto del Orden del Día. 

 

4. Asuntos Generales. 

 

La Presidenta de la Comisión de Igualdad consultó a las personas integrantes si 

deseaban listar algún asunto general para su discusión. 

 

E
st

e 
do

cu
m

en
to

 h
a 

si
do

 fi
rm

ad
o 

co
n 

la
 fi

rm
a 

el
ec

tr
ón

ic
a 

de
l I

E
C

M
, t

od
as

 la
s 

fir
m

as
 s

e 
en

cu
en

tr
an

 a
l f

in
al

 d
el

 d
oc

um
en

to



 
 

COMISIÓN PERMANENTE DE 
 IGUALDAD DE GÉNERO Y DERECHOS HUMANOS 

 
MIN-OR 02/02-2022 

 
 

8  

Al no haber asuntos que tratar, la Presidenta dio por concluido el punto y solicitó continuar 

con el siguiente asunto del Orden del Día, a lo que la Secretaria Técnica informó que 

fueron agotados. 

 

Por lo tanto, siendo las trece horas con cuarenta y tres minutos del día veintiocho de 

febrero de dos mil veintidós, se dio por concluida la Segunda Sesión Ordinaria de la 

Comisión Permanente de Igualdad de Género y Derechos Humanos correspondiente al 

año dos mil veintidós, firman al margen y calce la Consejera Electoral Presidenta de la 

Comisión y las personas Consejeras Electorales integrantes de la misma. 

 

Presidenta de la Comisión 

Sonia Pérez Pérez 

Consejera Electoral 

 

Integrante de la Comisión 

Erika Estrada Ruiz 

Consejera Electoral 

Integrante de la Comisión 

Mauricio Huesca Rodríguez 

Consejero Electoral 
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